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M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş . 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă eontin 
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De prin Bucovina românească 
şi înstrăinată. 

De: Ştefan Bosie. 

Apa trece, pietrile rămân. Românii din Bucovina, 
deslipiţi dela matcă, jefuiţi de bunurile lor materiale, 
copleşiţi de veneticii Galiţiei^ şi siliţi a cerceta şcoală 
şi biserică unde nu-şi mai auziau limba, au tânjit, 
se înţelege, dar nu au pierit cu totul. Până pe la 1849 
s'au ţinut chiar bine, căci în biserici nu se slujea altfel 
decât Jţ». româneşte, iar mitricele şi cătţile bisericeşti, 
chiar în comune complect înstrăinate astăzi ca Vitelufca, 
Crisciatic, se ţineau deasemeni în româneşte, după cum 
ne asigură' părintele paroh Ivanovici dela biserica din 
Jucica nouă, care a păstorit la tinereţe prin acele locuri. 
Desigur, că nu avem la îndemână date precise, ca să 
urmărim pas cu pas înstrăinarea Românilor în Bucovina, 
Rutenii se pretind băştinaşi, aşa că n'aveau nici un 
interes, ca să ţină o socoteală în deaproape, de cât au 
dat şi cât au luat, iar Austria, ca cea cu musca pe că
ciulă, cultiva toate culorile de pe lume în mândra noastră 
grădină, că doar—doar o schimba faţa Bucovinei, înde-
părtându-ne pe noi cei păgubiţi de a o mai recunoaşte 
şi deci implicit de a o mai revindica. 

In Bucovina, după statistica Austriei, la anexare 
se găseau 65.000 Români şi 8000 Ruteni. 

La 1910, tot după o statistică a Austriei, se găseau 
în Bucovina 278.0C0 Români şi 300.000 Ruteni, adecă 
de 40 ori mai mulţi Ruteni şi abia de 4 ori mai mulţi 
Români ca la anexare; şi cine ştie ce ar mai fi frămas 
peste' 100 de ani, dacă mai trăia Austria? Probabil, îi 
vopsia pe^toţi Românii in Ruteni! 

Este prin urmare evident, că Românii din Bucovi
na au fost măsluiţi şi subtilizaţi. Austriei îi trebuiau complici 
în această operă,' căci singură nu putea înghiţi atâţia 
Români,—Nemţii dela Viena neconsimţind să vină în 
Bucovina faltfel, decât în calitate de Herr Doctor, ori 
HerrjProfesor şi , vorba aceia: cu o floare nu se face 
primăvara. A deschis dar larg porţile Galiţiei şi a strigat 
din baerile inimii: Năvăliţi calicime, că e rost de procop-
sealâ! Vesela grădină s'a umplut pe dată de omizi. Cu 

traista în băţ, ori cu cărucioare trase de câini, Rutenii 
s'au aciuat mai întâi pe lângă curţile boereşti, ca argaţi, 
şi apoi pela mazili şi răzeşi, şi când s'au înfipt bine, au 
înfiinţat prin sate şi sucursale, ca un fel de partea Il-a 
dela trenuri, dându-ne Mămăeştii Noi, Jucica Nouă,, etc. 

Bir şi armată nu a t ida t 50 ani dela anexare, aşa 
că toată kimea eşiâ perfect mulţumită^ Românul biet, 
deşi simţia, că forfotesc pe el omizile galiţiene, ce era 
să mai zică, când Neamţul era aşa de mărinimos, de-l 
scutea 50 de ani de bir şi armată? Că de cei (MGatt-
ţia ce putea să fie mai bine, când'plecau dela fiertura 
de orz măcinat, şi ajungeau la mămăliga ,D* ĴWŞOLE* FFC 
la pâinea de grâu, de care nici nu se auzea pe vremea 
aceea în satele galiţiene. 

încet, încet, bătrânii se duc, şi tinerii n'aveau de 
unde auzi de Ştefan cel Mare, ori Alexandru cel Bun, 
—arcaşii dela graniţa Poloniei fiind rusificaţi odată cu 
„căvălâria" de nobleţe ce le-o conferea Austria. Mănă
stirile Putnei, Suceviţei, Dragomirnei, Pătrăuţilor, IlişeUţilor, 
Moldoviţa, Solea, Humorul, întemeiate de ctitori şi dona
tori ca Alexandru cel Bun, Ştefan cel Mare, Eremià 
Movilă şi Petru cel Şchiop, se părăsesc ori se închid cu 
cu totul. In mănăstiri era oarecare cultură si acolo ştia 
bine Austria, că se ţine vie flacăra Românismului. Şi le-a 
închis treptat, treptat, luându-Je moşiile şi bunurile abja 
11 ani dela anexare şi formând din ele un singur fond 
numit al religiei, din care trebuiau să se întreţină bise
ricile şi slujitorii ei. Moşiile, şi ele s'a numit tot după 
sistema de măsluire şi subtilizare a Austrei : „Camerale", 
adecă împărăteşti, ca şi când dela 1402, de când dom
nitorii noştri le-au închinat mănăstirilor, şi până la .1775, 
când Austria a binevoit a le şterpeli, ele tot de asta, 
s'au văetat, că nu sunt „Camerale*. 

In fine la închiderea izvoarelor de lumină şi putere 
românească, ce au fost vechile mănăstiri, Austria aduce 
la scaunul de episcopat, după moartea lui Dosotei Herăscul 
pe renegatul Vlachovici, care, cât a păstorit, le-a impus 
preoţilor să-şi slavizeze numele, atât pe ale lor cât şi 
pe ale poporenilor, creând acele corcituri ridicole de 
nume ca : Rîuleac, Ciutuleac, Cuculeac, Ursuleac, Pro- • 
danciuc, etc. Ba pe unii cu nume mai frumoase româ
neşti, lăcomia popilor şi setea lor sălbatecă de slavizare, 
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i-au măsluit cu totul, traducând înţelesul numelor direct 
în ruseşte, făcând de pilda, din Comoroşanu: Putea, iar 
din Moldovan: (Jcrainscki. Intr'o conferinţa ţinută la 
Casa de Educaţie Naţională în Sadiigura Cernăuţilor, 
cel ce serie aceste rânduri a relevat acţiunea perfidă a 
celor cari urmăreau cu o perseverenţă feroce înstrăinarea 
Plăeşflor şi Arcaşilor noştri. Cu acest prilej prietenul 
Dutca, învăţător în Rohosna, a fost martor.la reconsti
tuirea actului de măsluire, pe care popa galiţian 1-a să
vârşit cu el la botez, schimbându-i numele din Como-
roşan în Dutca. Dutca se ştie, că este denumirea unei 
monede de foarte mică valoare. In Rarancea, sat curat 
românesc, în care a văzut lumina zilei prietenul Dutca, 
s'a operat această miraculoasă transformare. D-sa ni-i 
mulţumitor, cred, pentru că astăzi a început a-şi zice 
pe vechiul nume al părinţilor Comoroşani, svârlind Dutca, 
pe care perfidia şi lăcomia popilor galiţieni i-o lăsase la 
botez drept unica amintire a originei sale. 

Nu mai puţin impresionata a fost altă dată con
ferinţa ţinuta de presidentul Casei Naţionale, Maiorul 
Anghelescu Nicolae din regt. 12 Artilerie şi de mine la 
o să-rbare-'•şcolară în Jucica veche, sat românesc ruteni-
zat, şi unde locuitorii, în frunte cu vrednicul dascăl 
Lăcustă şi cucernicul preot Leucă, îşi zic Ucrainieni, cu 
toate că pe nici unul nu-1 chiamă Hilmizkiori Scoropatzki 
şi nici nu au avut rude ori înaintaşi, cari să fi luptat 
cândva şub steag ucrainian. Doar copii de ţărani, mlădiţe 
crude -şi oeprefăcute, cât mai cuvântează prin dragostea 
şi uşurinţa cu.care deprind limba şi cântecile noastre, 
de vechea stăpânire şi datină românească prin aceste 
locuri. Cei bătrâni s'au dus de mult, iar tinerii, invăţaţi 
de Pihuleac şi de Stotzki, cântă pe toate tonurile „naşae 
Bucovena", şi nu vor să ^edea , că această ţărişoară a 
fost când-va alt ceva de cat' refugiul calicimei şi vermi-
lor, galiţieni. 

Ne trebuie o generaţie de primenit şi oameni de 
inimă, cari se pregătească pe cei cari vor deveni învăţă
tori în Bucovină. Astăzi, durere, nu-i avem decât în 
foarte rari exemplare, ca tânărul Jemna,. ori ca vredni
cul bătrân Abageriu. Administraţia şi celelalte instituţii sunt 
înstrăinate, ori fac politică. Din Regat nu vine nimeni 
pentru apostolat în Bucovina şi nici nu ar avea pentru 
ce, dat fiind, că guvernul se desinteresează complect de 
cultivarea unei vieţi româneşti acolo. Ar rămânea să 
aşteptăm opera şcoalelor normale—pe care o dorim cât 
mai intensă-—pentru întărirea cadrelor învăţătoreşti în 
Bucovina. In tot cazul vom avea mult de lucru, căci 
dela anexarea Bucovinei şi până la venirea noastră s'au 
prăvălit mereu la vale din Galiţia Mazurii, cu popii şi 
dascălii lor. Cadrele bisericeşti şi şcolare au fost aproape 
pe deantregul înlocuite cu Galiţieni. Atât în sate cu nume 
româneşti ca Mămăeşti, Cuciurul Mare, Boianul, cât şi 
în cele cu nume slavizate ca Jadova, Rohosna, Horăşeuţi. 
Cernauca (leagănul Burmuzăcheştilor), şi unde puhoaiele, 
galiţiene au fost mai impetuoase, se păstrează încă şi 
astăzi vechile mărturii ale trecutului nostru,—pietrele şi 
crucile dela morminte,—cu inscripţii de ctitori bisericeşti 
şi niari proprietari ca Zota, Goian, Tabără, Baloşescu, 

ori de Răzeşi ca Isăcescu, Tâutu, Ţintă, Ţ©ca, etc. In 
cimitirul cel vechi dela Cernăuţi din Strada Lfniyersităţei, 
pânâ la 1830, inscripţiile de pe morminte sunt numai 
româneşti. Şi astăzi, ca o ironie a soartei, stăpânirea 
românească a răvăşit şi cele câteva morminte rămase 
dela Austria, înlesnind înfiinţarea pe locul acela a nu 
ştiu cărui cămin evreesc. 

Iată dar, că biserica ne-a fost de mare ajutor pre
tutindeni. 

In Bucovina mai ales, biserica a fost scutul de 
apărare al Românismului, şi numai prin ea Românii au 
fost întăriţi în lupta de rezistenţă, putând a se menţine 
ca naţionalitate aparte în cei 160 ani de robie străină. 
Poporul, dârz şi conservator din fire, nu a cedat pe alocuri 
decât în faţa numărului covârşitor de străini, şi anume 
acolo, unde veneticii au ocupat şcoala şi biserica cu 
preoţi şi învăţători galiţeni; phiar nordul Bucovinei, Ca 
Rogojineţul de pildă, mai ameninţat de invazilini, până la 
1862 a purtat slujba bisericească şi mitricile în româ
neşte. Şi daca aceasta este situaţia comunelor de pe 
linia de graniţă, cele mai expuse înstrăinârei pentru ce
lelalte din josul Bucovinei, nici vorbă nu a fost de ru-
tenizare, până ce episcopii renegaţi,'ca Vlachovici şi dascăli 
emigraţi din Galiţia nu au organizat, sub scutul Austrei, 
operă de rutenizare intensă prin doi şi silnicie. 

Dar o nenorocire nu vine niciodată singură: cu 
năpădirea Galiţienilor în Bucovina, au târât după ei şi 
ritul bisericesc greco-catolic, — această corcitură informă 
şi hibridă, care amestecă întf'un dedal de forme cere-
monialuri â două religii, fără să reprezinte cum trebuie 
nici una,—greco-catolicismul, în felul cum l-am văzut 
exercitat prin locurile acelea, este ceva monstruos şi ri
dicol; biserica lor din Bucovina îţi face mai curând 
impresia unei operete răsuflate. Am vizitat adesea bise
rica Rusnecilor din Cernăuţi, care mai păstrează încă şi 
astăzi pe pereţi urmele de pictură ale sfinţilor noştri 
vechi. Sărmanii ctitori, cum s'or cutremura ei de revoltă 
împotriva veneticilor, cari le-au furat lăcaşul şi le-au 
stricat legea. 

Rusnecii aceştia, cari ne numesc pe noi ortodoxii 
Hlopi (ţărani mojici), au azi biserici în Toporăuţi, Rarancea, 
Boian, Sadagura,Coţmani, Văscăuţi, Zastavnaşi Broscăuţi, 
dar fără prea mulţi ascultători, Românii înţelegând a 
rămânea departe de modernismul Rusnecilor galiţieni. 
Acţiunea acestora nu a prins de altfel decât acolo, unde 
sărăcia locuitorilor şi lipsa de iniţiativă a preoţilor a în
găduit înstrăinarea.'Masa cea mare a poporului este 
refractară propagandei papistaşe în Bucovina, ori câte 
concordate şi episcopate ar mai plănui pe viitor Vatica
nul. Şi ce n'am făcut eri, resleţi, vom face astăzi, când 
suntem la o laltâ 14.000.000 Români? 

Vor înţelege oare catolicii, măcar de aci înainte, ori 
vor întinde coarda propagandei mai departe ? Viitorul 
ne-o va dovedi. Se pare însă, că — după semnele care 
ne vin din alte părţi, şi dacă nu o fi cu supărare, chiar 
după constatările făcute la încoronare, catolicii îşi pre
gătesc un plan de mobilizare generală, pentru a cuprinde 
şi ce a mai rămas neapucat de ei. Cu alte cuvinte, un 



nou „Deutschlarid iiber alles". Numai să nu plesnească 
şi coarda Sanctităţii Sale, cum a plesnit aceea a lui 
Wilhelm ! 

Fapt este, câ biserica rmastrâ nu poate rămânea indife
rentă în faţa acestor încălcări. Dela 1699, între noi şi 
înaltul părinte dela Roma s'a iscat un proces, care odată 
şi odată trebuie sâ-şi găsească un deznodământ. 

Ştim foarte bine, că în timpul războiului european, 
şi mai ales cătră sfârşitul lui, când Nemţii ne vârâse 
cuţitul in beregheată, „Sanctitatea sa" cerea, prin D-l 
Marghiloman, pe lângă munţii şi codrii noştri, egalitate, 
dacă nu mă înşel, între biserica românească şi cea ca
tolică ; astăzi s'ar mulţumi cu ceva episcopate. Să aibă 
răbdare până cresc copiii, ce ii învăţăm astăzi în şcoalele 
noastre. 

Când apele româneşti vor întră cu totul în matcă 
îl vom pofti să asiste' la adevărata unire a bisericilo r 

noastre şi-i vom da, ca dar la plecare, o coroană de crinţ 
cu inscripţia scumpă inimei sale: Bisnjca „unită" 
română — regrete eterne. JMiWele Olteniei" 

Gramatica română a lui 
Gheorghe Lazăr 1821. 

— întregire — 
II. 

.După desfăşurarea acestora de sineni-se pune 
întrebarea, este ori nu asămănare între grama
tica manuscrisăa lui Lazăr şi cea a lui Eliad şi Ioan 
Pop? ! Dacă există asămănare, în ce consistă 
şi în ce măsură? 

Eliad a fost discipolul lui Lazăr şi în scurt 
timp coleg de studii. Tot coleg de profesorat 
era lui Eliad, după stânge rea lui Lazăr din 1823, 
şi Ioan Pop. Ambii propuneau gramatica naţio
nală şi încă din manuscrise, până în 1828. 
Lazăr îşi avea gata terminată gramatica sa în 
anul 1821. Ba, cum am arătat în comunicatul 
precedent, cu şasă ani mai nainte, pe vremea 
profesurei sale din Ardeal, avea terminată Gra
matică românâ-germână. 

Lazăr e cunoscut în istorie ca bărbat ener
gic. Deşi „de jure" şi „de formă", pro formă, , 
ştim, câ director la Sf. Savu era altul, totuşi 
în faptă toate se proiectau şi executau după 
bunul plac al Iui Lazăr! Având el la îndemână 
compoziţiunea sa, nu va fi putut permite, că 
aceea să nu servească de îndreptar pentru pro
fesor şi elev atunci adecă, când nu era manual. 
Şi dacă compoziţia din chestiune a fost îndrep
tarul lui Eliad şi Ioan Pop la prelegeri, e ap
roape cu. neputinţă să presupunem, că nu a în-
fluinţat în careva chip şi grad gramaticele lor 
de mai apoi! 

Problema aceasta e ardentă azi, la o sută 
de ani dela decesul lui Lazăr, pentru că numai 

dacă e soluţionată drept, putem înţelege pe dep
lin pe Gh. Lazăr, pe care îl sărbătorim numai 
ca bărbat epocal şi îndrumător de cultura, nu 
însă ca pe un erudit şi mai vârtos nu ca pe 
un filolog şi îndrumător de limbă. 

Dacă apoi gramatica lui Eliad are împru
mutări din gramatica lui Lazăr, atunci Lazăr 
este la rândul său părtaş laudelor, ce mai ales 
în timpul mai recent'se aduc lui Eliâd din partea 
criticilor noştri, pentru compunerea gramaticei 
din 1828. 

Ştim bine, că eul unui Eliad nu poate să 
nu stăpânească întreagă sa gramatică, ca în ge
neral toate lucrările sale; mai departe apoi, se 
vede cât colo pe ea pecetea groasă a vederilor 
filozofice ale lui Condilac, în vreme ce ' Lazăr 
ţinea rhorriş la Kant, — totuşi dascălul Lazăr 
presupunem, că îşi are aportul său în marele si 
izbutitul debut al şcolarului său. 

Iată ce importanţă dă dl. Gh. Bogdan 
Duică gramaticii lăudate, în lecţiile sale dela 
universitatea din Cluj, ţinute în earna 1919,' 
asupra literaturei noastre moderne: 

„ . . . gramatica, marele, eroicul îndemn spre 
alcătuirea limbei literare moderne . . . a fost o 
operă salvatoare. Soluţiunea găsită de Eliadé în 
gramatica sa era căutată chiar de mult, dela 
Jenăchiţă Vacărescu; în timpul lui Eliade o 
căutau pararel feluriţi scriitori. Norocul şi talen
tul i-au rezerva-to Iui. 

„ .K . Concretizând cu succes multe, îndelun
gate tendinţe de a da limbei româneşti o formă 
în stare să între victorios în literatură, cu con
simţământul tuturor literaţilor contimporani 
într'adevăr chemaţi, gramatica lui Eliade a fost 
un triumf al aşteptărilor şi o satisfacţie a orgoliului 
naţional care-l aşteaptă". 

„Sosind într'un timp, în care spiritul naţional, 
trezit mai de mult, fusese împins înainte de 
impetuositatea sinceră a lui G. Lazăr şi de ţă
răneasca intransigenţă a lui Tudor Vladimireseu, 
gramatica încărcată de acelaşi duh naţional 
răsună departe, ca ecoul din vale în vale. Având 
curajul de a-şi desvăli conştiinţa valorii sale 
fără falsă sau dreaptă modestie, care de obiceiu 
caracterizează începuturile literare, ea se impuse 
cum un stăpân tare se impune casnicilor s ă i . . . ." 

„ . . . . Toate minţile luminate ale păturei 
culte cereau aşadar reforma limbei, prin îmbogă
ţirea ei cu vorbe trebuincioase nouei culturi, 
care ne atingea şi prin „canonisirea" grama-
-ticală. Şi anume nu în Bucureşti numai, ei 
şi aiurea". 

„Dintre toţi acesti¿buni Românifai¿ timpu
lui Eliade se înaltă cu un cap, cu două mai 
sus, şi după o muncă serioasă, îndemnata', de 



sigur zilnic, de acel dor al mediului său, de 
stăruinţa şi visul acestui mediu, el întrupa gra
matica sa. Fluturând-o de-asupra capetelor ui
mite, ar fi putut să o declare steag al lor, pra
por al lor;. ar fi putut zice: Heureca /, şi ar fi 
putut încheia: Acum părăsiţi confesiune/e şi nesi-
guranţele, şi veniţi după mine!" 

(Urmează). 

De pe marginea cărţilor bisericeşti. 
Reproduceri dupăj,însemnările vechi din' diferitele cărţi bisericeşti 

şi protocoale ale bisericii din Mehadia. 
De preotul Coriolan Buracu. 

Pe cazanie (Râmnic 1798). 
„Iereu Atanasie Stoica de Haţeg fu ^preoţit în 

Râmnic de episcopul. Grigorie în anu 1744, în anul 
1744—48 de Uniţi fu urgisit rău, în anu 1749 şi 1750 
veni preot în Sebeşi, preot din Sebeşi fu în Obreja 
paroh pus. An. 1750 în Caransebeş fu instalaţia noului 
episcop Ioan Georgevici unde 6 Mehedinţi acolo fiind 
şi ei cerură încă un preot bun^să' li să dea. Episcopu le 
făgădui a-le da şi aşa făcură rânduială o cocie cu 5 
cai, veni în Obreja unde şi maica mea|Varvara cu fe
tiţa nounăscută Versavia într'acea zi dela Haţeg ajun-
sără şi aşa fu porunca, aceea cocie îndată să'l încarce 
cu ce are şi în, Mehadia săi aducă şi veni. doi ani fâr 
de casă şăzură la Oberkqezu şi la Marin Ibraităru. La 
cel din urmă sânt născut eu Nicolae, anu 1750. Fevr. 
24, unde-i acuma Ion Şileagă. Tată meu fu aicea paroh 
dela 1750 până 1786, dela 1786 dând parohia sa |frâ-
ţine meu George. Sfinţia|sa rămasă duhovnic. 
în anu 1788 fugi de Turcişjpână la Bdlaton laturea cu 
loză, deacolo in Lugoj duhovnic apoi veni în Orşova 
vekie, având podagra durerea picioarelor în anul 1792 
Martie 21 au răposat. Eu cu 4 preoţi cu cinste lam 
petrecut şi puindul în groapă în Biserică, ajunsă din 
Ţară şi fratemeu Costa". N. Stoica protopop. 

„Protocolul botezaţilor tabela 1". 
„1803 Iulie 18. Domnu Oberster Orescovics me 

chiamă şi intrabă poate să face cheia din taină pre 
glob către Iablaniţa fiindcă eri 29 mulţi ofiţeri 
Ingeniri cu ei . . . . 5 căpitani . . . . zisese 5 poduri 
cheia tot gata va plăti 24.000 li . . . . eu le zisăi adom 
2.000 mii şi 19 Iulie cu Borchescu şi 10 aurari ţigani 
a lucra începui. Căpitanii veniră la Obersteru să văitarâ 
căci cu mine au tocmit că?şi ei cu satele o pot.face 
fâr de poduri, ş*im zisă să mă las. Peste un an stătu, 
nu să lucră nimic la ea. 

1804. 23. Octomvrie. Eu în Caransebeş fui la 
Oberstul Orescovics vorbisăm de cheia Globului să în
cepem, în 15. Noemvrie,jl804 câte osută de oameni 
începură a lucra, în 15 Martie 1805, au fost gata tot 
drumu şi chilendra pusă,;,— fui de o văzui". 

Tabela II. 
„1808. Servienii luară dela turti Negotinu, Cla^ 

dpya ţoţâ, Crajna, 

1813. Turcii su Regep aga cu viziru cu mare 
oste în Craina veniră. 

1813. 10 August cu tunu omorâra pe haiduc 
Veico în Negotin şi luară şanţurile cu Negotinu. 

1813. 14 August luară cetatea Cladova, 15 August 
Techia, sârbii fugiră. 

1813. 10. Sept. luară turcii Porecea târziu îi tă-
eară îi robiră. 1. Octomvrie luară turcii cetatea Beli-
gradu, Sabaţu adecă totă Serbia, sârbii ce au scăpat, 
Regep aga unora au ajutat. 

1813. împărăţia turcească pe Regep cheamă îl mâ
nară undeva la oaste el fu şi porunca împlini, fu cinstit 
şi îndără ta veni slobozit din Ţeilgrad eşi 1814. 

1814. Octomvrie 1. Regep aga in Rusciuc de paşa 
fu tăiat, Gocian sa turcit 

1814. Noemvrie veni oste turcească împărătească 
în Craina, apoi veni Veli paşa turcii între sine ostro-
venii lui Regep să bat cu cei împărăteşti la Cladova. 

1814. Companiile noastre cu oflţirii să adunară în 
Tuferi vro Jţrompanii erau oştea 'mpărâtească turcească 
cu paşăle, să bătea cu fraţii lui Regep din ostrov, în 
Cladova eşiâ. 

1815. Turcii din ostrov cetate (Neuorsova, Ada 
Kaleh) fraţii! lui Regep aga, Adem, Bechir şi Şali aga 
toată vara să bătură cu cei împărăteşti până în noem
vrie. 1815. Sali aga să dusă în Cladova la Veli pasaşi 
se vorbiră să prede ostrovu cu acord. Şi în 20 Noem
vrie veni paşa în cetate. 

1815. Sali aga având bani la unii de ai noştrii în 
Ruşava, acu cere să gea. şi mare comisie domni- de ai 
noştri 2 maiori auditori, căpitani incviziţie. 

* * 
Despre Regep,aga — după tradiţia din comuna Tu-

fări şi comunicată de decedetul dr. Ioan Popovici păr. 
Gheorghe Tătucu din Iablaniţa — se ştiu următoarele: 

După luptele dintre Turci şi Austrieci, încheiate cu 
pacea dela Belgrad 1739, Turcii cari au rămas stă
pân şi peste insula Ada-Kaleh, numită pe atunci încă 
Ruşava nouă, de multe ori treceau pe teritorul (nostru, 
jăfuiindu-1 şi luând robi. între, aceşti robi a fost şi un 
român cu 3 copii ai lui din Tufări. Turcii au luat .copiii 
şi i-au crescut ostăşeşte, din cari au eşit 3 agi, coman
danţi de oaste, vestiţi. Când băiatul cel mai mare, Regep 
aga, a fost numit de comandant al insulei de azi Ada-
Kaleh, 1813, în luptele avute cu Austriecii'şi cu Sârbii» 
a ajutat foarte mult pe creştini. în acelaş an, într'o noapte, 
Regep veni în comuna Tufări şi chemă pe toţi ;bătrânii 
satului şi sub jurământ le spuse, că el este român şi 
creştin de origine din Tufări şi ca mărturie le dă ban' 
în aur şi tot materialul necesar pentru.zidirea'sf. biserici, 
pe care o şi ridicară în a. 1815. Până la renovarea din 
nou a acestei biserici, se vedea zugrăvit în tinda bise
ricii un turc cu fes pe cap. Locuitorii, cari au uitat tra
diţia, au hotărât ca „turcul cu fes" — păgân să fie 
şters din sf. biserică. Şi deodată cu ştergerea ultime 
amintiri a unei scene zguduitoare din drama neamulu 
nostru, — s'a întins şi pânza uitării peste ele. 



0 sărbare emoţionantă in Mehadia. 
„Societatea Ortodoxă Naţională a Femeilor Ro

mâne" a dispus printr'un apel adresat tuturor filialelor 
şi semnat de principesa Alexandrina Cantacuzino, ca 
„Duminecă ortodoxiei, hramul „Societăţii Ortodoxe", să 
se sărbeze în mod deosebit, împreunat cu parastas 
pentru eroii neamului. 

Filiala Mehadiei, sub prezidiul dnei Cornelia Chi-
ticeanu, pătrunsă de duhul importanţei a luat cele mai 
estinse măsuri, ca această sărbare pioasă să reuşească 
pe deplin. 

S'a dispus facerea unei tabele, pe care să fie tre
cuţi toţi cei morţi în război sau în urma ranelor din 
război; s'au procurat 2 icoane sfinte şi o candelă, care 
să ardă la icoanele din apropierea tabelei comemorative. 

In această zi biserica a fost tixită de lume, de 
mamele, soţiile şi rudele apropiate ale celor dispăruţi 
şi toţi elevii şcoalelor primare în frunte cu învăţătorii, 
toate autorităţile şi o delegaţie a parohiei rom.-catoHce 
în frunte cu parohul lor. 

Serviciul divin şi parastasul a fost oficiat de păr. 
Coriolan I. Buracu iniţiatorul acestei opere frumoase 
şi creştineşti, rostind o cuvântare despre însemnătatea 
Duminicii ortodoxe, despre jertfa Neamului etc. 

După parastas a urmat sfiinţirea tabelei şi a obi
ectelor în legătură cu aceasta. Tabela are următoarea 
inscripţie: 

Morţi pentru Neam şi Lege in războiul desroblrii 
noastre 1914—1919. Iar şirul celor 78 eroi ai comunei 
Mehadia începe cu generalul Nicolae Cena şi învăţ. 
Nicolae Mergea, ambii întemniţaţi şi internaţi, şi în şir 
cronologic urmează toţi ceialalţi morţi. 

Inscripţia de jos e : „Eroi au fost, eroi şi vor 
mai fi". Dumineca ortodoxiei, 1924. „Societ. Ort. Naţ. 
a Fem. Române". 

în urmă, ofrandele aduse — în mod neobicinuit 
de, multe — s'au împărţit copiilor şi celor săraci. 

După ameazi, s'a aranjat în localul Gradinei de 
copii a Societăţii Ortodoxe o, sărbare şcolară in onoa
rea eroilor morţi, cu cântece, disertaţii, declamaţiimi şi 
producţiuni din partea Gradinei de copii. Asemenea 
sărbări se aranjează de altcum în fiecare Duminică. 

După terminarea acestei producţiuni, publicul a 
trecut în „Casa culturală" complect mobilată şi aran
jată (inventariuî valorează 43.000 Lei) — sub. îngrijirea 
preotului Buracu, care e şi bibliotecar. 

Tot cu îngrijirea membrilor „Societăţii ortodoxe", 
s'a pus temelie unui fond pentru ridicarea unui monu^ 
ment în amintirea celor căzuţi, care în ultimele zile a 
atins cifra de aproape 5.000 Lei. 

Monumentul se va ridica încă în vara acestui an 
în mijlocul gradinei eroilor, ce se face de către şcoala 
primară, dinaintea casei comunale. 

Nu putem trece cu vederea faptul, că de când s'a 
înfiinţat „Societ. Ortod." în comuna noastră, spiritul de 
jertfă s'a potenţat în mod deosebit de simţitor. Din anul 
1921 până la 1923, lă biserică s'au încassat 67.244.52 Lei, 
iar acum dispune în efecte, în bani şi legate de suma 
50.000 Lei, la „Societ. Ortodoxă'''' s'a încassat peste 
50.000 Lei, iar pentru alte scopuri culturale alte 20.000 
Lei. Deci comuna Mehadia în 3 ani a jertfit pentru 
scopuri bisericeşti şi culturale pesie ¡40.000 Lei, o sumă 
considerabilă faţă de atâtea nevoi ale populaţiei sărace 
şi lipsite. 

Unde este însă inimă, voinţă şi bună înţelegere, 
orice faptă nobilă trebuie să biruiască. 

Corespondent. 

Ş T I E I 

Alegerea episcopului de Huşi. Marele Colegiu 
electoral, cum am fost anunţat şi noi în numărul trecut, 
s'a întrunit Miercuri la Cameră, sub preşedinţia I. P. S. 
S. Mitropolit primat dr. Miron Cristea, să aleagă un e-
piscop în scaunul rămas vacant la Huşi prin demisia 
P. S. Sale Nicodim. 

o înainte de alegere, un Te Deum a fost oficiat în 
Sf. Mitropolie de cătră P. S. Sa Episcopul militar Jus
tinian Teculescu^şi de clerul mitropolitan, asistând memb
rii guvernului, parlamentarii şi membrii Sf. Sinod şi ai 
Consistorului. 

I.}P. S. Sa Mitropolitul primat Miron a deschis 
şedinţa la ora 11 şi 15, a citit articolele din lege privi
toare ia^alegera de episcopi şi apoi a anunţat, că la 
birou şi-au depus candidaturile P. S. Sa lacob Antono-
vici, episcopul Dunării de Jos şi P. S. Sa Arhiereul Teo-
fil Mihăilescu. 

Sa procedat la vot, votând clericii şi parlamentari» 
ortodox! şi rezultatul alegerii a fost: 

P. S. Sa Episcopul lacob Antonovici al Dunării 
de josta întrunit 201 voturi şi a fost proclamat ales, 
P. S. Sa'ArhiereuljTeofil 27 voturi şi P. S. Sa Arhie
reul Ilarion Băcăuanul 6 voturi. 

. P. S. Sa lacob, noul ales, a rostit ,o scurtă cuvân
tare de mulţumire pentru încrederea ce i s'a exprimat 
şi a asigurat lumească va păstori cu acelaş duh creşti* 
nesc-drepteredincios şi în eparhia Huşilor, pe ai cărei cre
dincioşi îi Jpreţueşte pentru^vrednicia şi credinţă lor. 

Solemnitatea s'a sfârşit la ora 12 jum. 

Alegere confirmată. Consistorial diecezan, în 
şedinţa sa din 5/18 Martie â. c , a aprobat alegerea 
cand. de preot Coriolan lonescu de capelan temporal 
cu drept de succesiune pe lângă parohul George Gârbacea 
din Brăneşti. 

Deputat congresual pe noul period de 3 ani 
1923 -1915, in cercul XVIII. Biserica albă a fost pra; 
clamat ales dl. Romul S. Molin, ziarist în Timişoara. 

Biserica .ortodoxă sârbească încă şi-a stabilit 
statutul organizării sale unitare în înţelegere cu reprezen
tanţii guvernului. S'a dat bisericei autonomie. Statul 
acordă acoperirea clteltuelilor bisericii, vărsând caşsa 
statului în cassa patriarhatului sârbesc ajutorul anual în 
12 rate lunare egale. Episcopiile şi parohiile au dreptul 
a impune credincioşilor dare de cult specială. • Religia se 
propune în şcoalele primare de parohi şi învăţători de 
religie. Supraveghierea lor o au episcopii. In şcoalele 
secundare şi profesionale religia o predau învăţătorii' 
de religie, numiţi de ministrul cultelor la propunerea 
chiriarhului. Profesorii şi agregaţii facultăţii i de teologie 
se numesc după prealabila înţelegere cu Sf. Sinod. Planul 
de învăţământ religios şi manualele se aprobă de Sf. 
Sinod. 

Ratificarea unirei Basarabieifde cătră Cor
purile legiuitoare franceze. Proiectul de lege pentru 
ratificarea convenţiei interaliate referitor la unirea Basa
rabiei cu Ţara mamă a fost votat;de cătră Camera şi 
Senatul francez. , : 

Guvernul nostru a trimis o telegramă'de mulţumire 
preşedintelui guvernului francez pentru acest sprijin fră
ţesc, care este menit sa uşereze poziţia României în 
această chestiune în preajma tratativelor dela Viena, cu 
Ruşii. 



Cum înţelege un prelat|catolic să-şi ţină 
jurământul de fidelitate. Fostul episcop rom-catolic 
de Oradea-mare, contele Nicolae Szechenyi a decedat 
acum câteva luni la Budapesta. Zilele acestea a fost 
prezentat judecătoriei din Oradea-mare testamentul lui, 
scris încă în Februarie 1923 in Budapesta. 

In introducere episcopul scrisese, că a făcut testa
mentul pe baza autorizaţiei ce a obţinut-o „dela regele 
ungar Carol IV." Mai departe declară, că ar fi voit să-şi 
găsească odihna de veci la Oradea-mare, dar fiind situ
aţia schimbată, dispune să fie înmormântat la Oroshâza 
„pe pământ maghiar". 

Urmează apoi dispoziţii cu privire la diferite legate, 
iar ca moştenitor principal designeazăJ„Fundaţia de bi
nefacere Sacre-Coeur" din Oradea. Dispoziţiile privitoare 
la această fundaţiune prevăd condiţiuni, că cât timp 
Oradea-mare se va afla sub .suveranitatea română, să 
se administreze şi fructifice pe teritorul maghiar, până 
la eliberarea Orâzii-mari, etc. 

Iată episcopul catolic, care abia'cu un an mai 
nainte a depus jurământul de fidelitate, cum^a înţeles 
sâ răsplătească încrederea leală 'şi bunăvoinţa ce. i-sa 
arătat într'un mod atât de cavalerescfdin partea noastră. 

Progresele telefoniei fără fir. Ultima desfă
şurare interesantă în telefonia fără fir este hotârirea 
luată de „Great Western Railway" de a instala recep
toare telefonice în toate trenurile exprese spre a fi uzate 
de pasageri, cari vor plăti o mică taxă suplimentară. 

S'au făcut experienţe încununate de succes în tre
nuri echipate cu receptoare telefonice şi de unde s'a 
auzit perfect concertul transmis de staţiunea din Londra, 
pe când expresul călătoarea cu o iuţeală de 80 mile pe oră. 

Ministerul Instrucţiuni a fixat ca centru al ju
deţelor Timiş-Torontal şi Caraş-Severin oraşul Ti
mişoara, pentru examenele de„definitivat ale învăţători
lor şi conducătoarelor ce se vor ţine în cursul acestei luni. 

Arhiepiscopul din ^Westminster, cardinalul 
Bourrie, într'o scrisoare pastorală se declară in favoa
rea unirei bisericilor angliane şi catolice. 

Din Turcia. Guvernul otoman are intenţia să 
desîinţeze patriarhatul din Conffentinopol, marele rabinat, 
precum şi toate şcolile particulare greceşti, armeneşti 
Şi evreeşti. De asemenea~se va introduce alfabetul latin 
în locul alfabetului actual. 

Musulmanii din Egipet'nu vor să recunoască de 
calif pe regele Hussein,; protejatul; Angliei. 

Bucureştii port. Un consorţiu de industrii ger
mane a trimis în Capitală o delegaţie de ingineri, cari 
studiază chestiunea construirei unui canal navigabil 
de la Bucureşti la Olteniţa. Oferta vine din partea fir
mei Polensky et Zolner din Berlin, care posedă mijloace 
de a efectua această lucrare într'un timp cât mai scurt 
posibil. După calculele făcute, canalul, lucrat în beton, 
ar costa 600 de milioane, cu toate ebeltuelile. pentru 
instalaţiile unui port modern în sudul Capitalei. 

Consiliul technic superior studiază propunerea. 
în; „Biblioteca Institutuluî;BibHc al bisericii 

ort. rom. au apăru*, până acuma următoarele broşuri: 
Nr. 1. „Lazăr Diacul", întâmplare adevărată, de 

Preotul\Dr. Sebastian Stânca. 
Nr. 2. „Patimile Mântuitorului", de Dr. Gr. 

Griveamt. 
Nr. 3. „împotriva be(ieia, de Dr. Miron Cristea, 

Mitropolit primat. 
Nr. 4. „Două întâmplări minunate", de Preotul 

Gr. Pisculescu (Gala Galaction). 
Preţul unei; broşuri: 5 Lei. Se pot comanda la 

„Librăria Diecezană". 

3 3 I " b l i o g r r a L : H . e -
A apărut: 

„Noua Revistă Bisericească" de sub direcţia 
dlui Teodor T. Păcescu. Anul V, nr. 19—22 (1 Ian. 
29. Febr. 1924). Bucureşti. Abonament anual: 50 Lei. 

„Biserica Ortodoxă Română11, revista Sf. 
Sinod. Seria II, anul 42, nr. 2 (515), (Febr.. 1924). Bu
cureşti. Abonament anual: 100 Lei. 

„Cultura Creştină". Anul XIII, nr. 3. (Martie 
1924). Blaj. Abonament anual; 100 Lei. 

„Ramuri — Drum drept". Anul XVIII., nr. 5—6 
(1 —16. Martie 1923). Craiova. Abonament anual: 100 Lei. 

Anuarul LIX al liceului românesc Andrei 
Şaguna" din Braşov, pe al 79-lea an şcolar 1922J23, 
publicat de Dr. Iosif Bl aga director. 

Anuarul Şeoalei • normale de stat pentru băieţi 
şi al Institutului pedagogic diecezan ort. rom. din 
Caransebeş pe a. scol.1922123, publicat de Alexandru 
Bulin, director substitut. 

C O N C U R S . 
Pentru îndeplinirea postului de capelan în Apadia, 

protopresbiteratul Caransebeşului, sistemizat cu decisul 
consistorial ddto 7 Octombre 1919 No. 2457 B,' se es-
cric concurs cu termin de 30 zile deîa prima publicare 
în organul eparhiei „Foaia Diecezană" 

Emolumente: 
1. A treia parte din sesiunea parohială, consta

tatoare din 30 jugere şi din intravilanul du 1200 st. • , 
după care alesul capelan are să plătească dările publice. 

2 . A treia parte din venitele stolare şi birul, pa
rohial uzitat 

Alesul capelan se va îngriji singur do cortel. 
Doritorii de a ocupa acest post vor avea să-şi 

înainteze petiţiunea de concurs, instruatâ conform re
gulamentelor existente şi adresată comitetului parohial 
din Apadia, P. On. Oficiu protopresbiteral din Caranse
beş, având a se prezenta în vre-o Duminecă sau, săr
bătoare in sf. biserică, spre a-şi arăta dexteritatea în cân
tare şi oratorie. 

Apadia, din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
18 Februarie 1924. 
1—3 Comitetul parohial, 

în conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

' N r . 75/exec. 1924. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul executor al judecătoriei de ocol din 

Caransebeş, în sensul §-lui 102 art. de lege LX din 1881, 
şi în sensul §-lui 19 art. de lege XLI. din 1908 prin 
aceasta publică, că în urma decisului Judecătoriei de 
ocol din Caransebeş de sub Nr. 826/1923 efeptuindu-se 
execuţiunea, la 3 Aprilie 1923, în favorul urmăritorei 
„Sebeşana" Cassă de păstrare, reprez. prin advocatul Dr. 
Nicolae Ionescu. contra urmăritului pentru suma de 10.000 
Lei — bani capital şi acces., mişcătoarele cuprinse, şi supra-
cuprinse, cari s'au preţuit în 10.500 Lei — bani şi anume:, 
mobile de casase vor vinde prin licitaţie publică. Deci în urma 
decisului Nr. 872.'1923, G. a Judecătoriei de ocol Caran-
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sebeş, pentru incasarea pretenziunei de 10.000 Lei — b. 
capital, cu 8% interese din 30 Martie 1923 şi spesele de 1299 
Lei 60 bani staverite până în prezent, se fixează terminul de 
licitaţie pe ziua de 5-lea Aprilie 1924 Ia orele 3 p. 
m. în comuna Caransebeş la locuinţa execvatei şi toţi 
aceia, cari au voie de a cumpăra, sunt invitaţi cu 
aceea observare, că mişcătoarele de sus în senzul art. 
ce lege LX. din 1881: §-ul 107, 108 se vor vinde celor 
dari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata şi 
în caz necesar şi sub preţul de strigare. 

întrucât mişcătoarele licitande s'au cuprins şi 
supracuprins din partea altor creditori şi aceştia şi-au 
câştigat dreptul de acoperire asupra licitaţiei în sensul 
§lui 120 a legei LX. din 1881 : se va efeptui şi în 
favorul acestora. 

Caransebeş, la 15-lea Martie 1924. 
Mihail Ouran 
executor jud. reg. 

Judecătoria ocolului Caransebeş secţia cf. 

Nr. 100/1924 cf. 

Publicaţiune de licitaţie şi condi
ţiile de licitaţie. 

In cauza de executare pornită de urmăritoara „Se-
beşana" Cassă de Păstrare soc. an. din Caransebeş contra 
urmăriţilor Petru Daia şi a soţiei sale născ. Anisia Sporia 
dom. în Bolvaşniţa, la cererea urmăritoarei. 

Judecătoria ordonă licitaţiunea execuţionalâ, în 
ba?a v ^,J l44, ,146 ' . ş ţ 147 din legea LX. Mm 1881, — 
asupra imobilelor înscrise în cf. a comunei Bolvaşniţa 
(din circumscripţia Judecătoriei ocolului Caransebeş) Nrul. 
coalei cf. 16: A I. 1 No top. 985/1 Pădure in Dealul 
Lunca în înt. de 187 st .Q în preţul de strigare Lei 
50; — A 2 No top. 1867/2 Arătura în postata Dealul 
Mic in înt. de 202 st. • în preţul de strigare Lei 180 
— şi în Nrul coalei 17: A 1 No top. 412/2. Grădină 
în postata Selişte în înt. de 94 s t .Q în preţul de stri
gare Lei 130.— A 2 No top. 983/1 Arătură în postata 
Lunca în înt. de 186 st.[J in preţul de strigare Lei 
170.— pentru încassarea creanţei de 217 lei capital, in
terese de 6% dela 17 Martie 1812, spese de proces şi 
de executare de 36 lei 50 bani, fixate până acum, spese 
de 90 lei fixate acum pentru cererea de licitaţiune pentru 
încassarea creanţelor de 139 lei capital şi accesorii, de 
51 L. capital şi ace , şi de 10 L. 80 bani capital şi 21 
L. capital ş; ace. precum şi pentru încassarea creanţei 
de 61 L. 50 bani cap şi.ace. a firmei „Albină" Institut 
de credit şi de economii din Sibiu, — pentru încassarea 
creanţei de 52 L. 04 bani de 33 L. cap. de 28 L. cap. 
şi ace. a Primei Casse de Păstrare soc. an. din Caran
sebeş, — a creanţei de 86 L. şi 86 L. cap. şi ace. a fir
mei ¿Banca Poporală" soc. an. din Caransebeş, — a creanţei 
de 35 L. 60 bani cap. şi ace. a lui Rosenfeid Arnold 
4in Caransebeş, — a creanţei de 15 L. cap. şi ace. a lui 
Dr. Ilie Gergely din Caransebeş. 

'Ti^âză* termen pentru ţinerea licitaţiuni, în ziua 
,de 29 Martie 1924 ora 9 la casa comunală a 
comunei Bolvaşniţa. 

In baza §. 150 legea LX din 1881, condiţiunile de 
licitaţie se stabilesc după cum urmează: 

1. Imobilele supuse la licitaţie nu pot fi vândute 
cu preţ mai mic de două treimi din preţul strigării (§. 
26. XLI, 1908.) 

2. Cei cari voesc să liciteze sunt datori să depo
ziteze la delegatul judecătoresc, drept garanţie, 10% 
din ppreţul de strigare în numerar sau în efecte de cau-
ţie, socotite pe cursul fixat în §. 42. LX. 1881, ori să 
predea aceluiaşi delegat chitanţă de depositarea jude
cătorească prealabilă a 'garanţiei; şi să semneze condiţi
unile de licitaţie (§. 147, 150, 170, legea LX. din 1881, 
§. 21 XLI. 1908.) 

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a pferit 
pentru imobil un preţ mai urcat de cât cel de strigare 
este dator să completeze imediat garanţia fixată după 
procentul preţului de strigare până la acelaş procent al 
preţului oferit. Dacă nu îndeplineşte aceasta îndatorire, 
nu se va ţine seamă de oferta sa şi nu mai poate lua 
parte la licitaţie, care se va continua fără amânare. 

Caransebeş, la 11 Ianuarie 1924. Peto m. p. 
judecător. 

Pentru conformitate 
Calo 

conducător. 

Nr. 79/exec. 1924. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul executor al judecătoriei de ocol din 

Caransebeş, în senzul §-lui 102 art. de lege LX;.din 1881, 
resp. în senzul §-lui 19 art. de lege XLI. din 1908, prin 
aceasta publică, că în urma decisului Judecătoriei de 
ocol din Caransebeş de sub Nr. 603/1923 efeptuiddu-se 
execuţiunea, Ia 3Noemvrie 1923, în favorul urmăritorului 
Nicolae Sirbu, reprez. prin advocatul Dr. ErnestiJRoth, 
contra urmăritului pentru suma de 1500 Lei — bani 
şi acces, mişcătoarele cuprinse şi supracuprinsej-cari 
s'au preţuit îri 4000 Lei — bani şi anume: 1 armă de vânat 
şi i porc se vor vinde prin licitaţie publică. Deci în urma 
decisului Nr. 3018/1923 G. a Judecătoriei de ocol Caran
sebeş pentru incasarea pretensiunei de 1500 Lei — bani: 
capital, cu 5°/o interese din 9 Martie 1923 şi spesele 
de 1273 Lei 25 bani staverite* până în prezent,- seHfikează 
terminul de licitaţie pe ziua de 4-lea Aprilie 1924 
la orele 5 p. m. în comuna Rusca-Montană la 
locuinţa execvatului şi toţi aceia, Cari au voie de a 
cumpăra, sunt invitaţi cu aceea observare, bă mişcă
toarele de sus, în sensul art. de lege LX. din - 1S81: §-ul 
107, 108, se vor vinde celor cari dau mai mult,, pe lângă 
solvirea în bani gata şi în caz necesar şi sub , preţul 
de strigare. 

întru cât mişcătoarele licitande s'au cuprins şi supra
cuprins din partea altor creditori şi aeeştia şi-au câştigat 
dreptul de acoperire asupra licitaţiei în senzul §-lui 120 
a legei LX. din 1881; se va efeptui şi în favorul lor. 

Caransebeş, la 14 Martie 1924. 

Mihail Ouran 
executor jud. reg. 
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Convocare. 

Domnii acţionari ai „Băncii de Credit din Caransebeş S. A." sunt invitaţi la a 

XII. Adunare Generală Ordinară 
care se va ţinea în Caransebeş, la 13- Aprilie 1924 st. n. la 11 ore a. m. în localităţile 
institutului. 

O R D I N E A Z I L E I : 

1. Alegerea a 2 acţionari pentru autenticarea protocolului. 
2. Raportul Direcţiunei şi al Comitetului de supraveghiere despre anul de gestiune 

expirat. Pertractarea bilanţului. Darea absolutorului. Propunerea Direcţiunei şi a Comitetului de 
supraveghiere referitor la distribuirea profitului net. 

3. Alegerea Direcţiunei. 
4. Alegerea membrilor din Comitetul de supraveghiere. 
5. Eventuale propuneri. 

Direcţiunea. 

ACTIVA C O N T U L - B l LANŢ PASIVA 

Cassa în numărar . . . . 170308 23 Capital societar 1000000 
La bănci 109028 32 Fondul de rezervă . . . . 260000 — 
Cambii de bancă . . . 1305235 60 Depuneri . . . . . 4706045 73 
Efecte proprii 12041 49 Reescompturi . . . . . . 181580 — 
Debitori . 8317290 35 Creditori . . . . . . . 3629978 15 
Realităţi 150000 — Dividende nereclamate . 875 - — 

Mobiliar 1000 — Interese transitoare . . . 162463 20 
Profit 123961 91 

10064903 99 10064903 99 

PIERDERI C O N T U L D E P I E R D E R I Şl P R O F I T PROFIT 

Cheltueli de gestiune, de 
călătorii şi de birou, sa
larii, interese, dare, de-

Profit 
530668 
123961 

98 
91 

Report din anul 1922 . . 
Interese, Provisiuni şi alte 

venituri . . . . . . . 

1351 

653279 

78 

11 

654630 89 654630 89 

C a r a n s e b e ş , la 31 Decemvrie 1923. 
Direcţiunea. 

Redactor responsabil: H o m u l u s Q . A n o u ş a . Tiparul şi editura Tipografiei diecezane în CaranMb»?. 




